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Některé otázky SRP v přípravě 
na boj s průzkumnými 
a palebnými systémy nepřítele

Imperialistické státy v čele s USA po­
kračují v rozsáhlém soustředěném útoku 
proti SSSR, ostatním zemím socialistického 
společenství a dalším revolučním a národ­
ně osvobozeneckým silám. Usilují o zvrá­
cení historického vývoje, zastavení spole­
čenského pokroku, oslabení reálného so­
cialismu až po jeho likvidaci ve světovém 
měřítku.

Kromě snah o získání strategické jader­
né převahy nad SSSR a zeměmi Varšavské 
smlouvy přijaly USA a státy NATO široký 
program modernizace a zvyšování bojo­
vých možností jaderné a konvenční vý­
zbroje.

Do armád rozhodujících států Severo­
atlantického paktu jsou urychleně zavá­
děny vysoce efektivní pozemní a letecké 
zbraňové systémy s prodlouženým dosa­
hem a mohutnou palebnou silou, soustav­
ně pokračuje modernizace vojenského le­
tectva a protivzdušné obrany paktu.

S využitím soudobé elektroniky bylo 
umožněno vzájemně propojovat průzkum­
né prostředky s prostředky ničení, čímž 
vzniká nová kvalita výzbroje — průzkum­
né a palebné systémy. Jejich zaváděním 
do výzbroje armád států NATO na tak­
tickém a operačním stupni usilují o dosa­
žení převahy nad armádami členských

států Varšavské smlouvy i v konvenční 
výzbroji.

Předpokládají, že se jejich zavedením 
zvýší hloubka působení palebných pro­
středků, které bude znemožňovat zasazo­
vání druhých operačních sledů a záloh 
do boje ničením tankových vojsk v hloub­
ce, ochromí systém velení, PVO a radio- 
elektronického boje.

Z bojových možností i charakteru čin­
nosti průzkumných a palebných systémů 
nepřítele vyplývá požadavek intenzivního 
boje s těmito prostředky. Mohou způsobit 
našim vojskům při vedení boje bez použi­
tí jaderných zbraní značné ztráty. Na zá­
kladě této skutečnosti je možné udělat 
závěr, že boj s nimi se stává jedním z nej­
důležitějších a závažných úkolů na ope­
račním a taktickém stupni.

Ve vojenskopolitických dokumentech ve­
lení ČSLA se zdůrazňuje požadavek hledat 
možnosti vedení účinného boje s průzkum­
nými a palebnými systémy a vysoce přes­
nými zbraněmi nepřítele a ochrany usku­
pení vlastních vojsk, zvláště druhých sle­
dů a záloh před jejich údery.

Z toho naléhavě vystupuje do popředí 
požadavek dokonalé připravenosti velitelů, 
štábů i vojáků organizovat a uskutečňovat
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účinnou ochranu proti působení těchto 
prostředků.

K úspěšnému plnění úkolů boje s prů­
zkumnými a palebnými systémy bude ve 
značné míře napomáhat cílevědomá SPP, 
organizovaná veliteli, politickými pracov­
níky, stranickými a svazáckými organiza­
cemi.

Základním požadavkem na její rozvoj, 
zaměření a volbu nejúčinnějších forem a 
metod práce bude, aby těsně navazovala 
na již dosažené výsledky stranickopolitic- 
kého působení v předcházející bojové čin­
nosti útvarů a jednotek. Ve svém obsahu 
bude nutné, aby důsledně respektovala 
specifické úkoly boje s průzkumnými a pa­
lebnými systémy nepřítele.

Z hlediska zvláštnosti použití sil a pro­
středků operačního a taktického průzku­
mu a pohotovostních síl к urychlenému 
ničení zjištěných prvků průzkumných a 
palebných systémů nepřítele bude nezbyt­
né soustřeďovat pozornost na tyto obsa­
hové základní směry stranickopolitického 
působení na příslušníky naší armády.

Rozhodující úlohu bude mít vysoká úro­
veň morálně politické a psychologické 
přípravy vojsk, která se projeví v odpoví­
dajících kvalitách morálně politického 
stavu velitelského sboru, politických pra­
covníků a vojáků.

SPP bude směřovat к soustavnému upev­
ňování vědeckého světového názoru vo­
jáků, jejich oddanosti Komunistické straně 
Československa a komunistickým ideálům, 
socialistického uvědomění a proletářského 
internacionalismu, lásky к socialistické 
vlasti, pocitu osobní zodpovědnosti za její 
spolehlivou obranu.

Zároveň bude působit к upevňování bo- 
jeschopnosti svazků, útvarů a jednotek, 
formování vysokých morálně politických 
a bojových vlastností vojáků a pevné vo­
jenské kázně, mobilizovat je к vysoké 
efektivnosti a kvalitě přípravy na boj 
s průzkumnými a palebnými systémy ne­
přítele a v bojových podmínkách vést vo­
jáky к důslednému splnění rozkazů velite­
lů a odhodlání к rozhodné a obětavé čin­
nosti v boji až po sebeobětování.

Na plnění těchto požadavků bude mít 
pozitivní vliv především soustavný proces 
objasňování současných úkolů politiky 
KSČ, které vyplývají z dokumentů OV KSČ 
a vlády ČSSR, vojenskopolitické a operač­
ně taktické situace. Nedílnou součástí pů­

sobení SPP bude její zaměření ke správ­
nému pochopení požadavků rozkazů velite­
lů — náčelníků, charakteru i zvláštnosti 
nastávající bojové činnosti a konkrétních 
úkolů a povinností každého vojáka a způ­
sobů jejich kvalitního splnění. V tomto 
směru bude zvýrazněna důležitost a vý­
znam konkrétních úkolů pro dosažení 
úspěchů vlastních vojsk v boji s průzkum­
nými a palebnými systémy nepřítele.

Mimořádný význam bude mít správné 
pochopení stupně nebezpečnosti jejich jed­
notlivých prvků, které působí v pásmu 
frontu a armády, v prostorech činnosti 
svazků a útvarů pro splnění stanovených 
bojových úkolů a z toho vyplývající poža­
davky na ničení průzkumných a palebných 
systémů nepřítele. Z uvedeného je zřejmé 
hledisko potřeby účinného boje s nimi a 
ochrany našich vojsk před následky pů­
sobení.

Proto SPP bude intenzívně působit к po­
chopení nezbytnosti trvalé bojové pohoto­
vosti sil a prostředků operačního a tak­
tického průzkumu a pohotovostních sil, 
к včasnému zjištění a ničení průzkumných 
a palebných systémů. Budeme zdůrazňo­
vat možnosti a přednosti našich průzkum­
ných orgánů velitelů a štábů operačního 
a taktického stupně pozemních vojsk, le­
tectva, vojska PVOS a jejich prostředků 
ničení, včetně požadavků na mistrné zvlád­
nutí a využívání soudobé bojové techniky 
a zbraní. Významné místo v politickový- 
chovné práci s vojáky bude zaujímat se­
znamování s úspěchy našich útvarů a jed­
notek při zjišťování a ničení prostředků a 
prvků průzkumných a palebných systémů 
nepřítele.

Ve SPP se budou uskutečňovat opatření 
к zabezpečování příkladnosti komunistů, 
velitelského sboru a svazáků při plnění 
stanovených úkolů a povinností, jejich -ne­
přetržitého působení na morálně politické, 
bojové a psychické vlastnosti a kvality 
vojáků, které zabezpečují morální převahu 
vlastních vojsk nad nepřítelem.

Důležitým směrem v přípravě na vedení 
úspěšného boje s průzkumnými a paleb­
nými systémy bude soustavné zdokonalo­
vání znalostí velitelů, příslušníků štábů -a 
a vojáků o nepřátelských prostředcích a 
zásad účinného boje proti nim. Především 
půjde o soustavné studium zásad vedení 
bojové činnosti, způsobů rozmísťování, bo­
jových možností a použití těchto systémů
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nepřítelem, včetně jejich vlivů na poměr 
sil a vedení operací a boje vlastními 
vojsky.

Za tím účelem budou konány s veliteli 
a politickými pracovníky aktivy, instruk­
táže, semináře, bude organizováno studium 
dostupných informačních materiálů, zvlášt­
ních typických příznaků průzkumných 
prostředků a prostředků napadení, pozná­
vání jejich silných a slabých stránek. Bu­
dou se organizovat vystoupení specialistů 
druhů vojsk, kteří mají zkušenosti z před­
cházející bojové činnosti.

Hlavní úsilí budou velitelé a politické 
orgány při působení na vojáky soustřeďo­
vat především na průzkumné orgány ope­
račního a taktického stupně pozemních 
vojsk, letectva a vojska PVOS. Zvláštní 
péči budou věnovat průzkumným skupi­
nám zvláštního určení, diverzním prů­
zkumným odřadům.

Výrazná pozornost bude soustřeďována 
na studium a zvládnutí zásad a způsobů 
boje vlastních vojsk s vysoce přesnými 
systémy nepřítele, mobilizaci vojáků 
к mistrnému zvládnutí a využívání zbraní 
a bojové techniky potřebných pro boj 
s průzkumnými a palebnými systémy. Ve­
litele budeme vést к iniciativnímu a sa­
mostatnému vyhledávání a ničení jejich 
prvků s využitím všech možností vlastních 
a přidělených průzkumných a palebných 
prostředků.

К těmto otázkám bude především smě­
řovat činnost stranických a svazáckých 
organizací, obsah jednání vojenských schů­
zí, vojenskotechnických konferencí, besed 
s výtečníky bojové a politické přípravy, 
třídními specialisty, výměny zkušeností 
z bojové činnosti specializovaného druhu 
vojsk. Podle situace budou organizovány 
ukázky možností bojové a speciální tech­
niky.

Důležité místo v práci velitelů, politic­
kých pracovníků bude zaujímat studium a 
zobecňování nejlepších zkušeností získa­
ných v boji s těmito systémy nepřítele, 
popularizace a oceňování příslušníků útva­
rů a jednotek, kteří к plnění stanovených 
úkolů přistupovali iniciativně, prokázali 
mistrné ovládání a využívání bojové tech­
niky i zbraní, v boji se projevili hrdin­
skými činy a osobní statečností.

К tomu bude zpravidla využíváno tako­
vých forem působení, jako jsou rozhlasové 
relace, filmové reportáže, tisk, letáky,

bleskovky a fotonoviny. Nezastupitelné 
místo bude mít osobní, individuální práce 
velitelů, politických pracovníků, funkcio­
nářů KSČ a SSM s vojáky, organizace 
schůzí s komunisty a svazáky, uplatňová­
ní mítinků s příslušníky jednotek. Bude 
jich využíváno к mobilizaci při plnění 
úkolů, oceňování a morálního stimulování 
činnosti vojáků. Budou to i opatření, jako 
jsou vyznamenávání, povyšování do vyš­
ších hodností, udělení pochvalných listů, 
uznání, oznámení o vzorném plnění vojen­
ských povinností apod.

Důležitým předpokladem kvalitní ochra­
ny vlastních vojsk před údery průzkum­
ných a palebných systémů nepřítele a ve­
dení účinného boje s nimi bude vysoká 
profesionální úroveň velení vojskům, řídí­
cí a organizátorské práce velitelů a štábů.

Proto bude kladen důraz na zvýšení 
účinnosti SPP a úlohy stranických organi­
zací ve štábech všech stupňů, na jednotli­
vých místech velení, v letectvu a PVOS. 
Dále na zvyšování odpovědnosti komunis­
tů za zabezpečení neustálé bojové připra­
venosti pohotovostních sil к urychlenému 
ničení zjištěných prvků průzkumných a 
palebných systémů nepřítele.

Významnou úlohu v tomto směru bude 
mít hledání optimálních možností vedení 
úspěšného boje s těmito systémy nepřítele 
a účinné ochrany sestavy vlastních vojsk, 
zejména druhých sledů a záloh před je­
jich údery. Orientovat se budou na rozpty­
lování vojsk, protivzdušnou obranu, ochra­
nu proti radioelektronickým prostředkům 
nepřítele, využívání technických prostřed­
ků ochrany a další.

Zvláštní pozornost komunistů na štá­
bech bude vyžadovat řešení problematiky 
součinnostních otázek při zjišťování jed­
notlivých jejich prvků mezi vojskovým a 
vzdušným průzkumem, útvary a jednotka­
mi rádiového a radiotechnického průzku­
mu i prostředky radioelektronického boje. 
Se stejnou pozorností bude nutné řešit 
způsob součinnosti vojsk PVOS a mezi vy­
členěnými silami a prostředky operačního 
stupně pro boj s průzkumnými a paleb­
nými systémy.

Na členských schůzích ZO KSČ štábů, 
jednáních výborů a stranických skupin bu­
dou přijímána konkrétní opatření к zesíle­
ní stranického vlivu na plnění těchto úko­
lů. Cestou к tomu bude ukládání diferen­
covaných stranických úkolů komunistům,
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kteří pracují na jednotlivých pracovištích 
štábů a místech velení. Zejména půjde 
o komunisty, kteří se podílejí na řešení 
otázek boje s průzkumnými a palebnými 
systémy nepřítele, hlavně zpravodajského 
a operačního směru, letectva, štábu rake­
tového vojska a dělostřelectva, PVO, že- 
nijního a chemického vojska a radioelek- 
tronického boje.

Úspěšné splnění úkolů ničení průzkum­
ných a palebných systémů nepřítele a 
ochrany před jejich údery bude mimo jiné 
vyžadovat další upevňování stranických a 
svazáckých organizací v útvarech a jed­
notkách určených к tomuto boji, zvýšení 
jejich úlohy a vlivu na plnění stanovených 
úkolů. Základem toho se musí stát nepře­
tržité a diferencované řízení jejich čin­
nosti a poskytování účinné pomoci poli­
tickým aparátem při rozvíjení jejich prá­
ce.

Političtí pracovníci v součinnosti s veli­
teli se budou aktivně podílet na výběru 
vojáků, rozmísťování komunistů a svazáků 
i ideologického aktivu v pohotovostních 
silách, průzkumných orgánech, jednotkách 
rádiového a radioelektronického průzku­
mu i radioelektronického boje. Budou jim 
určovat zcela konkrétní úkoly, prověřovat 
a hodnotit jejich plnění. V souladu s po­
žadavky Směrnice pro práci organizací 
KSČ v ČSLA se budou aktivně podílet ve­
litelé na činnosti stranické organizace, 
na usměrňování к řešení rozhodujících 
úkolů boje s průzkumnými a palebnými 
systémy nepřítele, opírat se o její autoritu 
a vliv.

Důležitým předpokladem účinného stra- 
nickopolitického působení na činnost štá­
bů a vojsk, na zabezpečení úspěšného bo­
je s průzkumnými a palebnými systémy 
nepřítele bude cílevědomé a promyšlené 
plánování. Politické orgány tuto činnost 
zahajují na základě úkolů stanovených 
v operační směrnici nadřízeného velitele 
a směrnici (nařízení) náčelníka politické 
správy (politického oddělení) pro SPP.

Samostatný plán к zabezpečení boje 
s průzkumnými a palebnými systémy ne­
přítele se na žádném stupni politického 
orgánu nebude zpracovávat. Zaměření, 
hlavní úkoly a způsoby jejich plnění bu­
dou rozpracovávány v plánu práce poli­
tické správy (politického oddělení) к pří­
pravě a vedení plánované útočné nebo 
obranné operace, vzdušné i protivzdušné

operace a na taktických stupních v sou­
ladu s bojovými úkoly.

Obsah a úkoly SPP к zabezpečení boje 
s průzkumnými a palebnými systémy bu­
dou podřízeným politickým orgánům sta­
noveny spolu s ostatními úkoly ve směr­
nici (nařízení) náčelníka politické správy 
(politického oddělení) pro SPP к zabez­
pečení plánované operace a předpokláda­
né bojové činnosti divizí a útvarů.

V celém procesu řízení SPP, činnosti po­
litických orgánů a politického aparátu 
budou vystupovat do popředí požadavky 
těsného sepětí jejího obsahu a zaměření 
s rozhodovacím procesem velitelů a bo­
jovými úkoly svazků, útvarů a jednotek 
určených к vojskovému a vzdušnému 
průzkumu, rychlému ničení zjištěných 
prvků průzkumných a palebných systémů 
nepřítele а к zabezpečení spolehlivé 
ochrany vlastních vojsk před jejich niči­
vými účinky. Významnou úlohu bude mít 
rozpracování a diferencované stanovení 
konkrétních úkolů SPP operačnímu a tak­
tickému průzkumu, frontovému letectvu, 
raketovému vojsku a dělostřelectvu, voj­
sku PVO, útvarům a jednotkám rádiového 
a radiotechnického průzkumu a radio­
elektronického boje, ženijnímu a chemic­
kému zabezpečení.

Vedení úspěšného boje a ničení prů­
zkumných a palebných systémů nepřítele 
vyžaduje od velitelů, politických pracov­
níků, organizací KSČ a SSM tvořivý pří­
stup v zaměřování obsahu SPP а к využí­
vání osvědčených a nejúčinnějších forem 
a metod činnosti. Mimo kolektivních opa­
tření to bude především osobní styk a 
práce velitelů, politických pracovníků, 
funkcionářů KSČ a SSM s příslušníky štá­
bů a třídními specialisty i obsluhami bez­
prostředně v palebných postaveních, na 
místech řízení a u rádiových prostředků.

Účinnost a efektivnost řešení úkolů SPP 
bude záviset na úrovni a kvalitě vojensko- 
odborných znalostí takticko-technické 
charakteristiky jednotlivých prvků prů­
zkumných a palebných systémů nepřítele 
politickým aparátem. Z tohoto hlediska je 
nutné soustavně zkvalitňovat přípravu po­
litických pracovníků v této oblasti.

Při velitelsko-štábních cvičeních bude 
zároveň nutné zdokonalovat plánování 
SPP s hlavním zaměřením na rozpracování 
obsahu, forem a metod stranickopolitické- 
ho působení na boj s průzkumnými a pa­
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lebnými systémy nepřítele, které zahrno­
vat do opatření к zabezpečení frontové 
(armádní) operace, vzdušné a protivzduš­
né operace a bojové činnosti taktických 
stupňů.

Při cvičeních s vojsky bude vhodné si 
prakticky ověřovat plánované zámysly SPP 
a jejich účinnost působení na vojáky při 
vedení boje s průzkumnými a palebnými 
systémy nepřítele.

Využitím zkušeností získaných z rozvo­
je SPP při operačně taktických a velitel- 
sko-štábních cvičeních a z realizace usta­
novení Bojového řádu pozemního vojska 
čSLA jsme se snažili zvýraznit některé je­
jí specifické směry i požadavky vyplývají­
cí z předpokládaného boje s průzkumný­

mi a palebnými systémy nepřítele, к jejich 
ničení a ochraně vojsk před nimi.

Článek je nutné považovat za určité za­
myšlení se nad možným obsahem, forma­
mi a metodami SPP v této činnosti. Roz­
hodně nejsou vyčerpávající a jejich další 
rozpracování a obohacení je přímo závislé 
na prohlubování poznání a získávání prak­
tických zkušeností veliteli, politickými or­
gány, politickým aparátem, organizacemi 
KSČ a SSM při dalších cvičeních. Zároveň 
by měl být podnětem pro studium nových 
poznatků SPP na všech stupních politic­
kých orgánů а к přijímání odpovídajících 
opatření к dalšímu rozpracování otázek 
SPP к zabezpečování boje s průzkumnými 
a palebnými systémy nepřítele.
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